

УДК 342

Портнова Евгения Денисовна, студентка,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

Научный руководитель:  
Кривенцева Светлана Михайловна,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

## К ВОПРОСУ ОБ ОСНОВАХ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** В статье рассматриваются основные принципы и положения, составляющие основу конституционного строя Российской Федерации. Особое внимание уделяется принципам верховенства закона, защиты прав и свобод граждан, разделению властей и многообразию форм собственности. Анализируются положения первой главы Конституции РФ, которые закрепляют фундаментальные основы государственного устройства России.

**Ключевые слова:** Конституционный строй, права и свободы, демократия, разделение властей, правовое государство, светское государство.

Основы конституционного строя Российской Федерации – совокупность главных идей, принципов и положений, лежащих в основе государственно-правового устройства России – установлены в Конституции Российской Федерации, принятой 12 декабря 1993 года, и закреплены в главе 1, которая является важнейшей частью основного закона, изменение которой возможно только путем проведения конституционного собрания.

Российская Федерация провозглашается суверенным государством, что закреплено в статье 1 Конституции РФ. Суверенитет подразумевает независимость России во всех аспектов государственного устройства и управления. Никто извне не имеет права вмешиваться во внутренние дела Российской Федерации или диктовать ей обязательные условия.

Согласно Конституции, суверенитет Российской Федерации распространяется на всю её территорию, а любой акт, направленный на нарушение территориальной целостности государства, противоречит основам конституционного порядка [1]. Территориальная целостность означает, что государство охватывает всю соответствующую ему территорию, включая землю, недра, внутренние воды и воздушное пространство. Единый территориальный статус особенно подчеркивается статьей 4 Конституции, где говорится о неделимости российской территории.

На уровне практического применения норма о суверенитете подкрепляется системой политических, правовых и силовых институтов, которые предотвращают угрозы распада государства, обеспечивая единую территориальную структуру и границы.

Россия, как демократическое государство, основывает свои принципы устройства на народовластии, что закреплено уже в статье 1 Конституции, где демократия обозначена как одна из ключевых характеристик. Важнейшей чертой демократии является признание народа единственным источником государственной власти.

Прямая демократия представляет собой участие населения в принятии важнейших решений посредством референдумов [2]. Референдум является высшим проявлением народного волеизъявления, на котором граждане могут решать масштабные вопросы государственного значения, такие как изменения в Конституции или общегосударственные инициативы.



Представительная демократия реализуется через выборную систему. Избираемые населением органы представляют граждан в парламенте, исполнительных структурах и на местах. Принцип свободных выборов, закрепленный Конституцией, подразумевает гарантии равенства и всеобщего избирательного права, что обеспечивает каждому гражданину возможность избирать и быть избранным.

Однако демократическое устройство не ограничивается только избирательными процессами. Оно также включает защиту прав и свобод каждого как неотъемлемой части демократии.

Российская Федерация, как следует из ее названия, является федеративным государством. Принцип федерализма закреплен в статье 1 Конституции, а его особенности подробно разъясняются в статье 5. Федеративное устройство означает, что государство состоит из субъектов (республики, края, области, города федерального значения, автономную область и автономные округа), каждый из которых обладает определенной степенью самостоятельности [3]. Хотя субъекты обладают внутренней автономией, они наделены ей исключительно в рамках единого государственного пространства, где федеральная власть сохраняет верховенство.

Однако, несмотря на наличие автономии, все субъекты Российской Федерации равны в своих правах. В то же время, субъекты не обладают правом суверенитета или выхода из состава России, что делает федерацию устойчивой и неделимой. Конституция запрещает какие-либо действия, направленные на нарушение территориальной целостности Российской Федерации.

Принцип приоритета прав и свобод человека и гражданина является фундаментом российского конституционного строя, что прямо закреплено в статье 2 Конституции РФ. Согласно этому принципу, человек, его права и свободы признаются высшей ценностью, а их защита – базовая обязанность государства.

Конституция Российской Федерации устанавливает, что все граждане равны перед законом. Любая дискриминация на основании пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного или социального положения, убеждений или принадлежности к тому или иному общественному объединению строго запрещается. При этом государство гарантирует защиту не только гражданам России, но и иностранным гражданам и лицам без гражданства, которые находятся на её территории, предоставляя им базовые права и свободы.

Конституция Российской Федерации устанавливает принцип разделения властей, согласно которому государственная власть разделена на три независимые друг от друга ветви – законодательную, исполнительную и судебную. Суть данного подхода заключается в том, чтобы не допустить концентрации власти в руках одного органа или лица, гарантируя таким образом демократический характер управления и защиту прав граждан.

Каждая из ветвей власти действует в пределах своих полномочий, установленных Конституцией, и призвана выполнять определенные функции. Их взаимозависимость выражается в системе сдержек и противовесов, которая позволяет предотвратить злоупотребления властью [5]. Так, законодательная власть занимается разработкой законов, исполнительная их применяет и обеспечивает их реализацию, а судебная контролирует соблюдение законодательства, а также разрешает споры и карает за нарушения.

Россия определяет себя как правовое государство, что прямо отражено в статье 1 Конституции. Верховенство закона является ключевым признаком правового государства: никакое лицо, орган или организация не могут находиться выше закона или действовать вопреки ему.

Государство обязано не только провозглашать права и свободы личности, но и обеспечивать их защиту. В российской правовой системе это реализуется посредством



механизмов правосудия, административных процедур и законодательного регулирования. Судебная власть, являясь независимой, играет ключевую роль в защите прав граждан и восстановлении нарушенного правопорядка.

Конституция Российской Федерации закрепляет принцип многообразия форм собственности, который нашел свое отражение в статье 8. На территории России функционируют частная, государственная, муниципальная собственность, а также иные формы собственности, например, коллективная. Признание этих форм собственности обеспечивает интересы как частных лиц, так и общества в целом, создавая основу для свободного предпринимательства, экономического роста и социальной стабильности.

Земля, недра, водные и другие природные ресурсы, как указано в Конституции, могут находиться как в собственности государства, так и в частной или муниципальной собственности. Такое регулирование позволяет эффективно управлять ресурсами страны, учитывая потребности различных субъектов экономики, и при этом обеспечивать экологическую безопасность и сохранение национальных богатств.

Россия в соответствии с Конституцией является светским государством, что закреплено в статье 14. Светский характер государства подразумевает отсутствие государственной религии, что исключает возможность установления какой-либо религии в качестве обязательной или официальной. Все религии и конфессии признаются равноправными, и ни одна из них не может обладать преимуществами перед другой.

В Российской Федерации закреплён принцип идеологического и политического плюрализма, что отражено в статье 13 Конституции. Идеологический плюрализм позволяет гражданам свободно выражать свои мнения, убеждения и вносить вклад в общественную жизнь независимо от политических и мировоззренческих разногласий.

Государство принимает на себя обязательство равным образом поддерживать все политические партии, движущиеся в рамках закона, не допуская их дискриминации. Таким образом, идеологический и политический плюрализм создает основы демократического государства, где права и свободы личности могут реализовываться как индивидуально, так и коллективно, без угрозы репрессий или навязывания единого мнения [5].

Таким образом, основы конституционного строя Российской Федерации закрепляют основные принципы существования и функционирования российского государства. Они регулируют отношения между властью и обществом, позиционируя права и свободы человека в центре правовой системы. Их стабильность и соблюдение являются залогом политической, социальной и правовой устойчивости государства.

*Список литературы:*

1. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 года, с последующими поправками).
2. Баглай М.В. «Конституционное право Российской Федерации». Учебник. М.: Норма, 2020.
3. Лазарев В.В., Липень С.В. «Основы конституционного строя Российской Федерации». М.: Юрайт, 2018.
4. Матузов Н.И., Малько А.В. «Теория государства и права». Учебник. М.: Юрист, 2022.
5. Авакьян С.А. «Конституционное право России». Учебное пособие. М.: Издательство МГУ, 2021.

